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1. CÁC Đ N V  TH NG DÙNG TRONG H  SIƠ Ị ƯỜ Ệ

Đ i l ngạ ượĐ i l ngạ ượ Ký hi uệKý hi uệ Đ n vơ ịĐ n vơ ị

* Chi u dàiề l m mét ­ meter

* Di n tíchệ A m2 mét vuông  – meter2

* Th  tíchể V m3 mét kh i – meterố 3

* Th i gianờ t s giây ­ second

* Kh i l ngố ượ m kg kilogram

* Nhi t đệ ộ t oK Đ  Kelvinộ
oC Đ  Cộ

* Góc � rad, o radian
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I. Đ N VƠ Ị

1. CÁC Đ N V  TH NG DÙNG TRONG H  SIƠ Ị ƯỜ Ệ

Đ i l ngạ ượĐ i l ngạ ượ Ký hi uệKý hi uệ Đ n vơ ịĐ n vơ ị

* V n t cậ ố v m/s Mét/giây

* V n t c gócậ ố � rad/s, 1/s Radian/giây

* Gia t cố a m/s2 Mét/giây2

* Gia t c gócố � rad/s2, 1/s2 Radian/giây2

* L cự P N = kg.m/s2 Newton 

* Momen T Nm Newton ­ meter
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I. Đ N VƠ Ị

1. CÁC Đ N V  TH NG DÙNG TRONG H  SIƠ Ị ƯỜ Ệ

Đ i l ngạ ượĐ i l ngạ ượ Ký hi uệKý hi uệ Đ n vơ ịĐ n vơ ị

* Năng 
l ng, côngượ

A, E, W… J (= Nm) Joule (jun)

* Công su tấ N W (=J/s) Watt (oát)

HP
(1HP = 746W �  0,75 

kW

Horsepower (mã l c)ự

*  ng su t, Ứ ấ
áp su tấ

� , � N/m2 = Pa Pascal 
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I. Đ N VƠ Ị

2. CÁC TI P Đ U NG  TH NG DÙNGẾ Ầ Ữ ƯỜ

TênTên Ký hi uệKý hi uệ H  sệ ốH  sệ ố

mega M 1 000 000 = 106

kilo k 1 000 = 103

mili m 0,001 = 10­3

micro � 0,000 001 = 10­6

deka da 10 = 101

deci d 0,1 = 10­1

centi c 0,01 = 10­2
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I. Đ N VƠ Ị

2. CÁC TI P Đ U NG  TH NG DÙNGẾ Ầ Ữ ƯỜ

Ví d :ụ

+ 1 km = 1000 m = 103 m

+ 1 � m = 10­6 m

+ 1 kW = 1000 W

+ 1 MPa = 106 Pa = 106 N/m2 = 1 N/mm2
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II. HI U SU TỆ Ấ

Đ nh nghĩaị
­  Hi u  su t  (ệ ấ � ,  %)  là  t   s   gi a  công  có  ích  và  t ng ỉ ố ữ ổ
công mà máy tiêu th :ụ

1ci d ms ms

d d d

A A A A
A A A

−= = = −η

Aci: công có ích
Ad: công phát đ ng (công mà máy tiêu th )ộ ụ
Ams: công c a l c ma sátủ ự  

­ Hi n nhiên ể 0 �  �  < 1 
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II. HI U SU TỆ Ấ

Tên g iọ Hi u su t ệ ấ �
Đ c che kínượ Đ  hể ở

B  truy n bánh răng trộ ề ụ 0,96 �  0,98 0,93 �  0,95

B  truy n đ ng bánh răng ộ ề ộ
côn

0,95 �  0,97 0,92 �  0,94

B  truy n tr c vítộ ề ụ

Z1 = 1 0,70 �  0,75

Z1 = 2 0,75 �  0,82

Z1 = 4 0,87 �  0,92

B  truy n xích ộ ề 0,95 �  0,97 0,90 �  0,93

B  truy n bánh ma sátộ ề 0,90 �  0,96 0,70 �  0,88

B  truy n đai ộ ề 0,95 �  0,96

M t c p   lănộ ặ ổ 0,99 �  0,995

M t c p   tr tộ ặ ổ ượ 0,98 �  0,99
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II. HI U SU TỆ Ấ
1. H  th ng kh p đ ng, c  c u, máy, l p n i ti pệ ố ớ ộ ơ ấ ắ ố ế

1 3 2 1

1 2 2 1
1 2 1

1

...

. ... .

ci n n

d n n d n
n n

i d
i

i

A A A A A A
A A A A A A A
A A

A

−

− −
−

−

￼= = �� = =��
�=
�

η
η η η η η

η

Ad: công đ a vào chu i đ ngư ỗ ộ
Aci: công l y ra sau chu i đ ngấ ỗ ộ
Ai: công còn l i sau khi qua thành ph n có hi u su t ạ ầ ệ ấ
� i.

­ Hi u su t chu i n i ti pệ ấ ỗ ố ế
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II. HI U SU TỆ Ấ

­ 11 ­

1. H  th ng kh p đ ng, c  c u, máy, l p n i ti pệ ố ớ ộ ơ ấ ắ ố ế

�   = Aci / Ađ =  � đai x � 3
ổ x � 2

br  = 0,95.0,993.0,972=  0,867 

 

Ví dụ
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II. HI U SU TỆ Ấ

­ 12 ­

1. H  th ng kh p đ ng, c  c u, máy, l p n i ti pệ ố ớ ộ ơ ấ ắ ố ế

�   = ?

Ví dụ



Khoa C  Khí – Công Nghơ ệ

Tr ng ĐH Nông Lâm TPHCMườThs. Tr ng Quang Tr ngươ ườ ­ 13 ­

II. HI U SU TỆ Ấ

­ 13 ­

2. H  th ng kh p đ ng, c  c u, máy, l p song songệ ố ớ ộ ơ ấ ắ

1

1
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Ad: công đ a vào chu i đ ngư ỗ ộ
Acii: công còn l i sau khi qua thành ph n ạ ầ
có hi u su t ệ ấ � i

Hi u su t chu i song song ệ ấ ỗ

 v i ớ
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II. HI U SU TỆ Ấ
3. H  th ng kh p đ ng, c  c u, máy, l p h n h pệ ố ớ ộ ơ ấ ắ ỗ ợ
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II. HI U SU TỆ Ấ
3. H  th ng kh p đ ng, c  c u, máy, l p h n h pệ ố ớ ộ ơ ấ ắ ỗ ợ

VD:

�  = ?



Khoa C  Khí – Công Nghơ ệ

Tr ng ĐH Nông Lâm TPHCMườThs. Tr ng Quang Tr ngươ ườ ­ 16 ­

III. CÔNG
Đ nh nghĩa: ị Công sinh ra b i m t l c F tác đ ng ở ộ ự ộ
t i m t đi m trên 1 CTM, khi đi m di chuy n t  ạ ộ ể ể ể ừ
đi m đ u sể ầ 1 đ n đi m cu i sế ể ố 2: 

2

1

s

s

W F.ds= �
uruur

­ Chuy n đ ng trên đ ng th ng:ể ộ ườ ẳ

­ Chuy n đ ng trên đ ng cong:ể ộ ườ

W F.S.cos= α

W F.R. T .= ϕ = ϕ
N u F (N), S (m); đ n v  c a công ế ơ ị ủ

là Joule, ký hi u là Jệ
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III. CÔNG

VD1: M t bánh đang quay d i tác d ng c a l c ti p tuy n     ộ ướ ụ ủ ự ế ế
đ t t i bán kính R.ặ ạ

F

R

F
ur

1. Gi  s  bánh quay n vòng. Hãy xác đ nh ả ử ị
công sinh ra trong tr ng h p này.ườ ợ

2. Gi  s  bánh quay m t góc ả ử ộ �  d i tác d ng ướ ụ
c a l c. Hãy xác đ nh công sinh ra trong ủ ự ị
tr ng h p này.ườ ợ

Gi iả

1. W = F.S = F.(2� .R).n
(  đây, S là qu ng đ ng đi đ c c a Ở ả ườ ượ ủ

l c    )ự

2. W = T.�  = F.R.�

F
ur
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III. CÔNG
­ N u W > 0: chi u F cùng chi u chuy n đ ng ế ề ề ể ộ �  l c ự
sinh công
­ N u W < 0: chi u F ng c chi u chuy n đ ng ế ề ượ ề ể ộ �  l c ự
tiêu th  công (sinh công c n). VD: l c ma sát, l c c n,ụ ả ự ự ả
…
­ Công sinh ra b i l c (momen) = s  truy n năng l ng ở ự ự ề ượ
đ n CTM: ế

+ Th  năng (potential energy)ế
+ Đ ng năng (kinetic energy)ộ
+ N i năng (internal energy)ộ
+ Nhi t năng (heat energyệ )

Năng l ng luôn đ c b o toàn trong t t c  các ượ ượ ả ấ ả
quá trình truy n năng l ng!ề ượ
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III. CÔNG
VD2:  Hình  v   th   hi n  1  cam  đang  quay,  d n  đ ng  cho  c n ẽ ể ệ ẫ ộ ầ
chuy n  đ ng  theo  ph ng  th ng  đ ng.  T i  v   trí  này,  c n  di ể ộ ươ ẳ ứ ạ ị ầ
chuy n  lên  trên  d i  t/d  c a  l c ể ướ ủ ự F  =  1  (N).  Bi t  r ng  khi  cam ế ằ
quay  m t  góc ộ �  =  0,1  (rad)  thì  c n  di  chuy n  m t  đo n ầ ể ộ ạ s  =  1 
(mm). 
Hãy xác đ nh ị momen trung bình c n thi t đ  làm quay tr c cam ầ ế ể ụ
trong kho ng th i gian này?ả ờ Gi iả

Gi  thuy t:ả ế
­ Momen là h ng s  trong kho ng th i gian đang ằ ố ả ờ

xét.
­ B  qua m t mát năng l ng do ma sát.ỏ ấ ượ• Công trên tr c cam: ụ W = T.�
• Công trên c n:ầ W = F.s

1 0 001
0 01 10

0 1
F.s . ,

T , Nm Nmm
,

= = = =
θ
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VI. CÔNG SU TẤ
Đ nh nghĩa: ị Công su t là công c a l c sinh ra ấ ủ ự
trong m t đ n v  th i gian.ộ ơ ị ờ

dW F.ds
N F.v

dt dt
= = =

uruur
urr

Trong h  SI, đ n v  công su t là W (watt), 1 W = 1 J/sệ ơ ị ấ

Th ng dùng các đ n v : kW hay HPườ ơ ị

1 kW = 1000 W

1 HP = 746 W �  0,75 kW
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VI. CÔNG SU TẤ

1 HP = 746 W �  0,75 kW
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VI. CÔNG SU TẤ

­ Chuy n đ ng trên đ ng th ng:ể ộ ườ ẳ

­ Chuy n đ ng trên đ ng cong:ể ộ ườ

N F.V .cos= α

N T .= ω

Chuy n đ ng quay tròn v i n vòng/ phút:ể ộ ớ
30
.n

N T .
π=

N u N (kW), T (Nm), n (vòng/phút)ế

1
30 1000 9549 9550
.n Tn Tn

N T . .
π= = �
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VI. CÔNG SU TẤ
VD3: S  d ng d  li u c a VD2, T = 0,01 Nm, ử ụ ữ ệ ủ �  = 0,1 rad, quay 
v i  t c  đ   1000  vòng/phút.  Hãy  xác  đ nh  công  su t  trung  bình ớ ố ộ ị ấ
trong su t th i gian này. ố ờ Gi iả

* Tính theo đ nh nghĩa N = W/tị
+ V n t c góc: ậ ố �  = � n/30 = 104,7 (rad/s)
+ Th i gian đ  cam quay 0,1 rad: ờ ể

dt = � /�  = 0,1/104,7 = 9,55.10­4 (s)
V y, công su t trung bình là:ậ ấ

4

0 01 0 1
1 05

9 55 10
dW T . , . ,

N , W
dt dt , . −

θ= = = =

* Tính theo công th c N = T.ứ �

0 01 104 7 1 05N T . , . , , W= ω = =
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V. B O TOÀN NĂNG L NGẢ ƯỢ
(Conservation of Energy)(Conservation of Energy)

Trong 1 h  th ng, khi không có s  truy n kh i qua biên c a nó, ệ ố ự ề ố ủ
s  b o toàn năng l ng th  hi n b i:ự ả ượ ể ệ ở

E KE PE U Q W∆ = ∆ + ∆ + ∆ = +
Trong đó:

+ � E: s  thay đ i trong năng l ng t ng c a h  th ng;ự ổ ượ ổ ủ ệ ố
+ � KE: s  thay đ i trong đ ng năng c a h  th ng;ự ổ ộ ủ ệ ố
+ � PE: s  thay đ i trong th  năng c a h  th ng;ự ổ ế ủ ệ ố
+ � U: s  thay đ i trong n i năng c a h  th ng;ự ổ ộ ủ ệ ố
+ Q: năng l ng nhi t đ c truy n đ n h  th ng;ượ ệ ượ ề ế ệ ố
+ W: công th c hi n trên h  th ng.ự ệ ệ ố

( )2 2
2 1

1
2

KE m v v∆ = − ( )2 1PE mg h h∆ = −
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V. B O TOÀN NĂNG L NGẢ ƯỢ
(Conservation of Energy)(Conservation of Energy)

VD4: Tr c khu u c a 1 máy d p quay v i t c đ  ụ ỷ ủ ậ ớ ố ộ n = 60 rpm đ  t o ra ể ạ
các  l   (đ c đ t – d p)  trên  thép t m v i năng su t ỗ ượ ộ ậ ấ ớ ấ 60 l /phútỗ . Yêu 
c u v  momen trên tr c khu u đ c th  hi n trên hình.ầ ề ụ ỷ ượ ể ệ

Gi iả

Máy  d p  đ c  d n  đ ng  (qua  h p ậ ượ ẫ ộ ộ
gi m  t c)  b i  motor  có  s   vòng ả ố ở ố
quay  n  =  1200  rpm.  B   qua  nh ỏ ả
h ng  c a  quán  tính.  Hãy  xác  đ nh ưở ủ ị
công su t c n thi t c a motor ấ ầ ế ủ đ  ể
đ m b o  momen l n nh t c a tr c ả ả ớ ấ ủ ụ
khu u?ỷ

Th a nh n:ừ ậ
+ M t mát do ma sát không đáng k .ấ ể
+  Năng  l ng  không  đ c  d   tr   d i ượ ượ ự ữ ướ
d ng đ ng năng quay.ạ ộ
+  Motor  cung  c p  momen  t i  đa  m t ấ ố ộ
cách liên t c.ụ
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V. B O TOÀN NĂNG L NGẢ ƯỢ
(Conservation of Energy)(Conservation of Energy)

Gi iả
B  qua ma sát ỏ �  Công su t đ ng c  = công su t tr c khu uấ ộ ơ ấ ụ ỷ

truc truc
dc dc truc truc dc truc truc

dc dc

n
T . T . T T . T .

n
ωω = ω = =�
ω

V i h p gi m t c 20:1 (1200rpm/60rpm)ớ ộ ả ố
1

10 0 5 500
20dcT . , kNm Nm= = =�

Công su t đ ng c :ấ ộ ơ
1200

0 5 62 8 84 2
30 30

dc
dc dc dc dc

n .
N T . T . , . , kW , HP

π π= ω = = = �

L u ý: Công sinh ra trên 1 vòng quay c a tr c là:ư ủ ụ

500 2 1000W T . ( Nm )x ( rad ) (J)= θ = π = π
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V. B O TOÀN NĂNG L NGẢ ƯỢ
(Conservation of Energy)(Conservation of Energy)

Nh n xét:ậ

1.S   là  phí  ph m  n u  dùng  1  motor  có  công  su t  nh   trên,  vì ẽ ạ ế ấ ư

công su t đó ch  c n 1 kho ng th i gian r t ng n (ấ ỉ ầ ả ờ ấ ắ � /3 c a chu k  ủ ỳ

2� ).

2.N u dùng 1 bánh đà phù h p, s  cho phép s  d ng 1 motor có ế ợ ẽ ử ụ

công su t nh  h n nhi u. Trong su t chu k  d p, năng l ng s  ấ ỏ ơ ề ố ỳ ậ ượ ẽ

đ c l y t  bánh đà, bánh đà s  quay ch m l i. Gi a 2 l n d p, ượ ấ ừ ẽ ậ ạ ữ ầ ậ

motor s  làm tăng t c bánh đà đ n t c đ  c n thi t.ẽ ố ế ố ộ ầ ế
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VD5:  Ti p t c VD4. Hãy xác đ nh công su t c a motor  trong tr ng ế ụ ị ấ ủ ườ
h p  s   d ng  bánh  đà.  Bi t  năng  l ng  c n  thi t  cho  quá  trình  d p ợ ử ụ ế ượ ầ ế ậ
đ c bi uượ ể

th  trên hình. Giá tr  đó là 2ị ị �  (kNm) = 6238 (J)

V. B O TOÀN NĂNG L NGẢ ƯỢ
(Conservation of Energy)(Conservation of Energy)
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V. B O TOÀN NĂNG L NGẢ ƯỢ
(Conservation of Energy)(Conservation of Energy)

Gi iả
Momen trung bình:

2 6
3tb tbT . T ( kNm )
π = π =�

B i vi c s  d ng bánh đà, cho phép motor cung c p momen ở ệ ử ụ ấ
t ng đ ng qua toàn th  chu k  2ươ ươ ể ỳ �  (rad).
Momen t ng đ ng:ươ ươ

2
1

2td truc

W
T ( kNm ) T

π= = = =
θ π

�  Momen trên tr c khu u gi m 10 l n (10 kNm ụ ỷ ả ầ �  1 kNm)

�  Công su t c n thi t N = 6,28 kW ấ ầ ế �  8,42 HP
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BÀI T PẬ

 Bài t p ph n xem trên web:ậ ầ
http://www2.hcmuaf.edu.vn/?ur=tqtruong 
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http://www2.hcmuaf.edu.vn/?ur=tqtruong
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